

省统计局第二轮中央生态环境保护督察 （“回头看”）第 6 项整改任务验收销号确认表

填报单位（盖章）：



时间：2025 年 1 月 10

反馈问题	<p>六、“两高”项目违规问题突出。山东省产业结构偏重、能源结构偏煤。近年来，通过实施新旧动能转换战略，顺利完成“十三五”能耗双控目标，2021 年上半年全省能耗强度同比下降 4.3 个百分点。但是，一些地方和部门仍然存在对传统发展方式的路径依赖，习惯于打折扣、搞变通，想方设法为盲目上马“两高”项目“开绿灯”。2018 年以来，全省新建“两高”项目 206 个，存在违规建设行为的有 114 个，其中，涉及节能评估问题 45 个，涉及煤炭消费减量替代问题 23 个，涉及产能置换问题 11 个。</p>
整改目标和措施	<p>一、整改目标。按照省政府工作要求，充分发挥统计职能，积极配合省发展改革委等部门开展相关工作，推动完成违规“两高”项目分类处置，严控“两高”项目盲目上马。</p> <p>二、整改措施。</p> <p>（一）提高政治站位、发挥职能作用。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想，深刻认识严控“两高”盲目发展是山东实现绿色低碳高质量发展的必经之路，充分发挥统计职能作用，深入贯彻落实省委、省政府“严控‘两高’、优化其他”决策部署，与有关职能部门一起形成工作合力。</p> <p>（二）彻底摸清底数，实施全面核查。配合省发展改革委等部门定期开展全省“两高”项目核查工作，对涉及企业的产能、主要产品产量，以及能耗、煤耗、电耗等情况进行全面摸排，通过建立历史数据时间序列表，严格跟踪核实，确保有关违规“两高”项目实事求是整改到位。加强统计审核，做好监测预警。充分利用常规统计报表，抓好企业、行业能源消费数据审核比对，做好工业能耗、煤耗、电耗增长趋势分析，及时配合职能部门做好监测预警工作。</p>

<p>整改完成情况</p>	<p>近年来，省统计局坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府遏制“两高”项目盲目发展决策部署，配合牵头部门做好全省“两高”行业监督核查和全省“两高”行业电子监管平台建设，盯紧看牢“两高”行业能耗煤耗等指标变化，及时预警，成效显著，较好地完成了整改任务，为我省如期完成违规“两高”项目分类处置和严控“两高”项目盲目上马整改目标发挥了重要作用。</p> <p>一、密切配合整改牵头部门开展工作。省发展改革委是我省此项整改工作的牵头部门，根据省发改委工作需要，省统计局定期加工、整理、提供全省“两高”行业能耗、煤耗、电耗、油耗等重要统计指标数据，对我省整改前期开展全省“两高”行业电子监管平台建设研究提供了重要支持。</p> <p>二、配合省发展改革委建立有关统计制度。省统计局经过深入研究，于2023年批准了省发展改革委制定的《山东省“两高”行业电子监管平台统计调查制度》，该制度主要用于监测统计全省“两高”企业产能、产量、能耗、煤耗、污染物排放、碳排放、用电量、用水量、产值、营收等相关内容。</p> <p>三、每年完成有关核查工作。根据省政府工作部署，省统计局分别于2021、2022、2023、2024年，组建了由厅级领导带队，且由省、市、县三级多个部门组成的“两高”项目核查组，发挥统计优势，克服多种困难，纠正了许多企业填报材料错误，圆满完成了省政府交给的核查任务，并配合省发展改革委完成了有关数据汇总、校正和核查报告的上报。</p>
<p>责任单位主要领导（签字）</p>	<p style="text-align: right;">  2025年1月10日 </p>